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ALBA IULIA II. 
In ziarul Dimineaţa, în Nrul din 20 Martie, 

a apărut sub seninul întrebării un articolaş 
sub titlul „Se unifică bisericile?" înţelegând pe 
cea unită şi ortodoxă din Ardeal. 

După cum să vede un greco-catolic în
fierbântat s'a şi grăbit, ca să dea răspunsul de 
neputinţă provocându-se la conştiinţa religioasă 
a credincioşilor, care nu poate fi obiect de târ
guiala, decretându-se dela masa verde sau albă, 
că mai multe milioane de oameni să se închine 
într'o dimineaţă la alt altar. 

Subscrisul, care pe urma acestui fapt, sub 
raport material, nu am nimic de profitat nici 
de perdut, mă simt în drept a mă declara cu 
toată obiectivitatea. 

Din istorie ştim, că din motive politice 
şi dinastice, prin violenţă şl înşelăciune, Habs-
burgii au înjugat la carul lor politic o parte a 
strămoşilor noştri, făcându-i cu forţa greco-ca-
tolici, răpind totodată metropolia Bălgradului, 
dimpreună cu averile el, pe care Mihai Vitea
zul o restaurase şi înzestrase. 

Dacă vom cerceta cu deamănuntul toate 
actele unirei, vom descoperi din acestea, că 
nimenea din popor nu a fost întrebat, că vrea 
aceasta unire, ci pur şi simplu credincioşii au 
fost declaraţi de uniţi dela masa albă sau verde, 
iar cei cari nu s'au supus, decretaţi de rebeli 
şi încarceraţi. 

In decursul timpului de 232 ani însă nea
mul românesc a rămas în suflet unitar, per
sistând fidei în legea românească, care a 
fost mândria şi tăria neamului românesc In 
acest timp. 

Cele patru puncte ale unirei, supremaţia 
papei, purgatorul, filioque şi azima au rămas 
puncte teoretice şi sunt teoretice şl azi, dar 
numai pentru conducători, căci filioque nu a 

fost introdus nici chiar de metropolitul Blajului, 
decum de alţii; prescura românească era pres
cura proverbială, a rămas în forma ei milenară, 
supremaţia papei nu a interesat pe nime, cu 
atât mal puţin purgatorul, prin urmare dacă 
sufletul românesc în tot cuprinsul său este uni
tar, atunci la ce două organizaţii bisericeşti cu 
unul şi acelaş scop, dar cu metode deosebite? 

Şi ca să nu fie nici un atentat la conştiinţa 
credincioşilor, deşi moşii şi strămoşii nu au 
fost întrebaţi, să fie întrebaţi cei prezenţi, că 
voiesc sau ba reunirea bisericilor. 

Majestatea Sa Regele Carol al doilea, D o m 
nul şi Stăpânul cetăţii Bălgradului şi a tuturor 
teritoarelor metropollei Bălgradului, urmaşul 
leguit al lui Mihai Viteazul, prin ministerul 
cultelor va chema poporal românesc al metro-
poliel Bălgradului, prin reprezentanţii săi, con
form legei bisericeşti a bisericei ortodoxe, la 
Alba Iulia, în cetatea lui Mihai, ca într'un 
congres naţional bisericesc să declare reunirea 
bisericilor, în baza acestei hotărâri Sfântul 
Sinod va fi conchemat în cetatea lui Mihai, 
ca astfel capul văzut a bisericei ortodoxe ro
mâne, patriarchul tuturor Românilor, săprimească 
la sinul său pe urmaşul lui Atanasie şi pe fraţii 
iui rătăcitori de 232 ani, când metropolitul 
Blajului va fi reîntrodus din partea urmaşului 
lui Mihai Viteazul cu cinstea şi mărirea cu
venită în scaunul metropollei lui Mihai şi ast
fel am desăvârşi cel mai mare capitol a isto
riei contimporane a neamului românesc, fără 
nici un atentat la conştiinţa religioasă a nimănui. 

Mari resoane de stat ne îndreptăţesc a 
pleda pentru această cauză. 

înainte de toate vom sista pentru vecinicie 
ori ce luptă între fraţi, prin urmare se delă-
tură ori ce proselitism religios la neamul ro
mânesc, ne vom afla cu toţii într'o tabără, în 
tot minutul şi la toate împrejurările, ca astfel 
cu puteri unite să putem fi reaşezaţi în drep-
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turile noastre perdute în decursul secolelor. O | 
biserică unică, un cuvânt, o răsuflare, va putea 
ţinea piept aci în Afdeai cu minorităţile, cu 
catolicismul maghiarizător, care şi azi face ra
vagii extraordinare în oraşele noastre, numaîi 
aşa vom putea lupta cu sectarismul, comunis
mul şl toate curentele, cari ameninţă din temelie 
viaţa statului, nostriu 

Patronul bisericei noastre româneşti este 
însuşi neamul românesc în organizaţia sa de 
stat, acest mare patron este îndreptăţit, ca în 
numele lui Dumnezeu să pretindă, dela con
ducătorii săi, ca iertând unul altuia păcatele, 
să probeze a institui cele mai perfecte norme 
de viaţă pentru fericirea geneneraţiilor viitoare. 

Prin urmare, conduşi de cel mai înalt spirit 
de reconciliere morală, fără a căuta învingători 
şi învinşi, pentru a sgudui în faţa faptului mă
reţ întreg neamul românesc, se impune fiecă
ruia dintre conducătorii acestui stat a conlucra 
pentru desăvârşirea acestei idei. 

In treacăt probleme de ordin material. 
Neamul românesc, sleit în decursul secolilor, 

scos cu desăvârşire din viaţa orăşenească, s'a 
catolicizat şi maghiarizat cu desăvârşire şi azi, 
când este stăpân pe pământul strămoşesc, se 
vede culturalminte şl bisericeşte exilat din viaţa 
orăşănească. 

Multe miliarde grele sunt necesare, ca să 
edifice biserici în oraşele noastre din Ardeal, 
ca astfel să putem cultiva sufleteşte pe acei, 
cari ca funcţionari, ca liber profesionişti, ca 
militari, ca şcolari sau în ori ce altă calitate, 
au năvălit la oraşele, cari până la unirea po
litică erau închise pentru ei. Oare între aşa 
inprejurări înaltul patron, neamul, va putea 
face faţă prin edificare de biserici şi susţinere 
de instituţii în dublu exemplar? Cred că nu. 

Nu mai amintesc de bisericile munţilor 
apuseni, cari la prima suflare de vânt să îm-
burdă; nu amintesc de bisericile din secuime, 
cari au fost închise, înainte de aceasta cu 30—40 
ani şi cari nu s'au redeschis nici azi după 14 
ani de domnie românească; nu mai amintesc 
de preoţii Ardealului muntos, cari duc viaţa 
în cea mai neagră mizeria, ci ţin să amintesc, 
că în frăţească unire sufletească vom fi în 
stare să îndulcim asperităţile spirituale şi 
materiale. 

La o parte deci cu ura şi patima în aceasta 
cauză atât de însemnată, deschideţi toţi larg 
porţile inimei voastre şi primiţi cu sfinţenie 
aceasta ideie sublimă. 

Dr. Sabin Dan 
advocat Buteni 

Iiupta pentru fldeoăr. 
In lume toate se mişcă, spunea un. interpret al 

fenermenelor; din natură, — şi mărturisea un mare a-
devăr, căci viaţa este imposibilăf âYfe nrfşcare. Ce s!ar 
alege de universul acesta minunat dacă într'un bun 
moment ar înceta de a se mai mişca? Să se oprească 
soarele, sau chiar şi numai trenurile şi. trăsurile de 
transport?!., ar fi o adevărată catastrofă. 

Tot ce trăeşte, se mişcă. Mişcarea înseamnă 
viaţă, comoditatea şi odihna duce la moarte. Acest 
principiu îl tălmăceşte întreagă filozofia vieţii con
timporane. 

Abstracţie făcând de practicismul şi pragmatis
mul american, cugetarea şi viaţa europenilor încă se 
mişcă pe terenul realizărilor active, imediate. Comu
nismul rusesc şi fascismul fraţilor italieni este fructul 
acţiunii şi a mişcării intense. Forţa şi a unuia şi a 
celuilalt este energia activă, lupta. 

Filosoful german R. Eucken spune că există în 
lume o spiritualitate- latentă, care devine conştientă 
printr'o vie activitate din partea omului. Evident, şi 
aici este vorba de acelaş principiu de doctrină activă, 
dinamică, 

La noi acest fel de filozofie este reprezentat prin 
personalismul energetic a d. prof. Rădulescu-Motru, 
la baza căruia stau aceste două realităţi, cari reprezintă 
forţa vie: personalitatea omului şl energia spirituală, 
creatoare. 

Creştinismul a cunoscut şi a realizat încă dela 
început taina acestui secret al succesului. Mântuitorul 
nostru a zis: „Eu vă trimit".., deci „mergeţi 8 , „pro-
povedulţi", „iubiţi*, „priveghlaţi", „rugaţi-vă", „în
drăzniţi", ş. a. m. d. Sfinţii apostoli, când au revolu
ţionat lumea prin răspândirea evangheliei, nu au făcut 
altceva decât au trăit şi au aplicat aceste porunci ale 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, prin neodihnită şi 
neîncetată luptă şi mişcare. Sf. Pavel îşi aştepta în
cununarea vieţii, la bătrâneţe, tocmai după „lupta cea 
bună" pe care a purtat-o „ca un bun ostaş alui 
Hristos". 

Dacă raţiunile, prin cari s'a impus creştinismul 
primar, sunt valabile şi astăzi, dacă activitatea apo
stolică s'a desfăşurat prin eroica luptă pentru credinţă 
şi adevăr, şi dacă în prezent filozofia şi doctrinele 
sociale şi politice conţin o bună parte de element 
dinamic, prin care se afirmă şi triumfă, — atunci ne
condiţionat trebue să acordăm tot creditul şi toată a-
tenţiunea metodelor şi mijloacelor cari deţin misterul 
succesului practic. 

Acest Mister, foarte puţin misterios, este la în
demâna tuturor: mişcarea şi lupta, duşmanele neîm
păcate ale comodităţii şi a lenei. Mişcare şi iară miş
care, luptă şi iar luptă, lată porunca şi lozinca vre
mii noastre. 
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A continua sistemul plângerilor şi aşteptărilor 
vagi după timpuri mai bune, înseamnă a ne depărta 
de viaţă şi a înstrăina şi mai mult lumea de noi şi 
de biserică. 

Este de admirat tenacitatea cu care se organi
zează şi se răspândesc curentele extremiste, sociale şi 
sectare. Lupta noastră cu aceste duhuri slăbânoage 
şi puteri ale stăpânitorilor întunerecului veacului de 
acum va fi cu atât mai asigurată, cu cât rezistenţa o 
organizăm mai întâi în conştiiţa noastră, apoi în con
ştiinţa massei, care formează puterea, armata noastră 
de luptă. Şi acest lucru se poate face prin... mişcare. 

Ceeace fac adversarii noştri, să facem şi noi, 
bine înţeles, fără să evadăm din spiritul şi din litera 
scripturilor noastre şi mai ales fără să atingem pri
matul «datoriilor* pastorale şi misionare, faţă de 
„drepturile" şi principiile pe cari le propunem sau 
apărăm. 

Mai întâi Hristos şi Evanghelia. Celelalte urmează, 
nu primează. Aşa cere apostolatul. 

Dar mişcarea pentru împărăţia Iul Dumnezeu pe 
pământ şl lupta pentru Cuvântul lui Dumnezeu pre
supune o fericită şi binecuvântată armă de luptă. 
Anume: desinteresata dragoste de adevăr,.... după cum 
vom vedea.... 

Pr. //. V, Felea. 

Predică la Dumineca IH-a din post. 
„Cel ce vrea să vină după 

mine să se lapede de sine, să-şi 
ia crucea sa şi să-mi urmeze 
mie". 

Iubiţi Creştini, 
Hristos, Adevărul, viază în sfânta noastră bise

rică dela întemeierea ei pe pământ. De nouăsprezece 
veacuri şi mai bine El este idealul, pilda vie, de viaţă 
pentru sufletele bunilor creştini. 

La o viaţă morală superioară ne chiamă El pe toţi. 
Glasul Lui s'a îndreptat şi se îndreaptă şi azi 

cătră toţi creştinii din lume, dar puţini îl ascultă şi 
urmează. El este doar mai aproape de sufletele mai 
sensibile sau celea încercate de loviturile sorţii, cari 
caută mângâiere, un scut, un razim într'însul. 

Fiind noi slabi, neputincioşi, iar Iisus Idealul 
moral perfect — deşi nu-L putem imita întocmai în 
faptele noastre, — îl putem în schimb urma, II pu
tem apropria. 

Dar nici măcar aceasta nu o facem, pentrucă 
ferecaţi de bucuriile acestei lumi, ochii minţii noastre 
cei sufleteşti nu sunt îndreptaţi spre El, nu trăiesc 
pentru El, nu-L văd pe El. Omul este prea stăpânit, 
prea plin de sine; ca să audă glasul Lui, care ne 
chiamă necontenit: „Cel ce vrea să vină după mine 
să se lapede de sine, să-şi ia crucea sa şi să-mi ur
meze mie", 

„Să se lapede de sine" aceasta este condiţia 
primă, pe care o Impune Ilsus aceluia, ce vrea să-L 
urmeze. Omul, care se iubeşte pe sine mal mult decât 
adevărul, nu poate trăi creştineşte, căci acest om îşi 
iubeşte mal mult slăbiciunile sau patimile sale, decât 
pe însuşi Dumnezeu, care este adevărul. 

Intr'un spital au venit odată doui bolnavi. Amân
doi aveau câte o rană la picior. Şi venind medicul la 
el să-i cerceteze, văzând rana unui bolnav a zis: „Dacă 
nu o ardem azi, mâine e prea târziu". Şi aşa zicând 
îndată a ars rana şi a trecut apoi la celalalt. Bolnavul 
al doullea, când a văzut cât de mult s'a văetat tova
răşul Iul, şi-a zis: „Am să arat doctorului piciorul cel 
sănătos" şi aşa a şi făcut. Au trecut câteva zile după 
vizita doctorului şi bolnavul cel operat s'a vindecat, 
iar celalalt, care nu voise să-şl ardă rana, a murit. 

Cel ce a suferit s'a vindecat. 
Dar nu numai corpul este cuprins de rane. 
Păcatele, slăbiciunile sunt rane, pete pe suflete. 

Fără suferinţe nu se pot vindeca ranele trupeşti. .În
doite sunt suferinţele noastre, când pătimim sufleteşte. 

Boaleie sufleteşti sunt legate de anumite plăceri. 
Voind să ne vindecăm de acestea rane sufletele, trebue 
să renunţăm la plăcerile de cari sunt legate, tar re
nunţarea împreunată cu suferinţă este biruinţa cea 
mare, este lăpădarea de sine. Fără suferinţă nu ne 
putem închipui o schimbare, o ieşire a sufletului din 
prinsoarea patimilor. 

In suferinţă se oţelesc în noi multe puteri, cari 
altminteri ar rămânea părăglnlte, prin suferinţă învă
ţăm şi vedem multe lucruri, faţă de cari altfel am îl orbi. 

Nimeni nu doreşte nefericirea, dar ea ne poate 
ajunge. Un suflet creştinesc însă chiar sub biciul chi
nuitor al sorţii, al încercărilor cereşti sau al răutăţii 
omeneşti, poate să-şi facă, din suferinţă, prilej cuvenit 
spre a se oţeli sufleteşte. Astfel suferinţa poate ajunge 
un dar binecuvântat pentru un creştin. 

In nenumărate cazuri ne pot ajunge lovituri. 
Să luăm un caz, care poate să fie mai actual: Intr'o 
familie se ivesc bunăoară mari lipsuri băneşti. Unde 
este în această stare de sărăcie prilejul unul profit 
moral ? — se pune acum întrebarea. 

In aceea, că lipsa va lega mal strâns pe toţi 
membri familiei şi între ei începe o întrecere în lăpă
darea de sine şi în renunţare, care-i înalţă şi le în
tăreşte moralul pentru toată viaţa. Folosul moral din-
tr'o astfel de nenorocire mai stă şi în aceea, că putem 
cunoaşte nevoile şi valurile vieţii Ia vreme, ceeace ne 
face mai tari în luptă cu loviturile sorţii şi mai îngă
duitori faţă de slăbiciunile altora. 

Cât sunt de duioase şi pline de gingăşie sem
nele de atenţie ale unui membru al familiei faţă de 
alt membru al ei în astfel de stări, semne, pe cari 
le fac în câte o bucată mai bună, într'o hăinuţă sau 
alt semn, sau renunţare în favorul celui iubit. 
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Fartana carată aleral, înprospătează şi înviorează 
natura. Suferinţa curăţă sufletul de înclinări păcătoase, 
deşteptând într'ânsul cuget evlavios, făcând pe om să 
se pocăiască şi să devie slujitor zelos şi iubitor al 
lai Dumnezeu. Câte suflete n'ar fi câştigat o viaţă 
superioară morală fără suferinţă. Măria Egipteanca, Sf. 
Ecaterina sunt vil exemple în aceasta privinţă. 

In sufletele noastre sunt pateri, cari numai în 
timp de suferinţă se trezesc şi încep să strălnciască 
ca adevărat, ca stelele, cari na se văd ziua în lumina 
soarelui, ci numai după apusul soarelui, în întunerecul 
nopţii. 

Suferinţa este crucea pe care o purtăm cu toţii. 
Şi cine dintre măritori nu-şl are crăcea suferinţelor sale ? 

Cu toţii stăm sub aceeaşi osândă a anei firi ca 
înclinări rele şi ispititoare. 

Mulţi poartă crăcea lipsurilor, a nevoilor, alţii 
crucea asupririi, a calomniei, a nedreptăţii, crucea boa-
leior, a neputinţelor. Cea mai grea şi mai nefericită 
cruce, pe care o poartă omul pe pământ, este însă 
crucea păcatelor, crăcea fărădelegilor, a răutăţii inimii, 
cari îl apasă cu mustrarea sufletului. 

Iar cea mai dulce crace «ste crăcea pe care o 
purtăm pentru Hristos, pentru adevăr. Fiul lui Dum
nezeu aceasta o cere dela noi. 

Iisus cere, ca noi să ne lăpădăm de tot ceeace 
ucide sufletul, adecă de păcat. Şi fiindcă păcătuieşte 
pătruns adânc în toată fiinţa sufletului; El cere să ne 
lăpădăm de aceasta fiinţă păcătoasă şi să-L iubim pe 
Hristos, urmându-L cu dragoste. 

Atunci El ne dă o fiinţă nouă. Ne naşte din nou, 
ne încredinţează de Danul lui sfânt, ca ajutorul câ
râia putem să trăim o viaţă fericită, plină de pace 
şi bucurie. 

Banal Dumnezeu ne învrednicească să auzim 
glasul lai de chemare, să întărească pe fiecare din noi, 
să ne purtăm crucea, iar prin purtarea crucii ca răb
dare creştinească, să putem ajunge la Hristos, adevă
rul desăvârşit. Amin. 

Timişoara II, la 3 IV. 1932. 

Pr. M. Şora 

Cronica Pocăiţilor. 

Râsurâtirea Baptiştilor 
Afirmările pline de adevăr ale creştinilor devo

taţi încep a spulbera convingerile celor slabi, lipsiţi 
de virtuţile adevărului creştin. 

Lipsa ordine! şi a organizaţiei îşi realizează efec
tul! Era de altfel de prevăzut. 

Un curent, pornit din iniţiativa străinilor contrar 
bisericii şl a neamului nostru, nici nu putea acţiona 
altfel. Aderenţii avalanşe) de pătimaşi ce s'au Ivit de 
după răsboi, încep a se deştepta din agonie, convin-

gându-se de uneltirile „celui Viclean", în a cărui cursă 
au cazat! După ce acţionează, ţin congrese, se sbn-
clumă, au ziare, fac o mulţime de fapte năzdrăvane, 
conducătorii baptiştilor din România, îmbătaţi de a-
vântul de luptă ce vine depe alte tărâmuri, încep a 
se Iniţia în acţiunile misterioase ale marilor lor con
ducători din străinătate, aclimatizând mârşava uneltire 
zisă pe româneşte „excrocherie", practicându-o pe spi
narea ţăranului român, în aceste vremuri de criză, 
smulgând, din truda şi sărăcia Iul, cel din armă ban 
spre complecta batjocorire, exploatându-i ignoranţa. 

Iată un exemplu din noianul de fără de legi ale 
unor conducători baptişti depe acestea meleaguri. Să 
nu se creadă că rândurile aceste sunt scrise din im
boldul beţiei de sentimentalism ortodox naţionalist! 

Este realitatea dovedită de eroul nobilului gest, 
ce răspunde la nomele de Ungureanu, secretarul ge
neral al baptiştilor din România, care e excrocat co
munitatea baptistă cu câteva sute de mii de lei. A-
ceşti sămânătorl al urei, plătiţi cu bani grei, au fost 
descoperiţi de proprii lor aderenţi, cari s'au convins 
de ceea ce-i caracterizează tot mai mult: „minciuna", 
isvorul fecund al greşalelor ce produce desamăglrea. 
Preludiul răsvrătirii a început.... 

„Sunt mulţi nesupuşi grăitori în deşert şi amă
gitori, care răsvrătesc toate casele oamenilor, învăţând 
cele ce na se cade pentru dobândă urâtă..." (Tit. I 10-11). 

Semnificaţia cuvintelor Bibliei se împlineşte. 
Urmând prescriptele Bibliei, veniţi la un loc cu 

toţii creştinii ortodocşi şi ve-ţi avea mângăere sufle
tească, pentrucă altfel faceţi jocul duşmanilor Bisericii 
şi a neamului nostru, care-şl freacă manile de bucu
rie când văd desbinare în Biserica lui Hristos! 

Aripile protectoare ale Bisericii strămoşeşti vă 
vor adăposti, fiindcă este singurul for din care radiază 
credinţa adevărată, simţirea' şi cugetarea românească. 

Horla Vişoiu 
student în teologie 

IN FORMAŢIUNI. 
Sfintele Paşti. Ni-a venit la cunoştinţă că în 

unele comune se tulbură pacea poporului cu vestea 
necontrolabilă, că Sf. Paşti în anul acesta se vor 
serba cu o săptămână înainte de 1 Mai a. c. 

Invităm Onor. Preoţime să lămurească poporul, 
că data Sf. Paşti rămâne neschimbată pe ziua de 1 
Maia a. c. aşa precum a hotărât-o Sf. Sinod. De alt
cum în cursul Sf. Paşti nici nu s'ar mai putea schimba 
această dată. 

Altă crimă de pe malul Nistrului — Grănicerii 
sovietici ucid cu baionetele un preot moldovean. —-
Chişinău, 27 Martie. Sâmbătă dimineaţa un grup de 
4 moldoveni din Rusia, printre cari se afla şl an preot 
a încercat să treacă malul Ia noi prin dreptul Rezina. 

Grupul a fost zărit de grănicerii sovietici, cari 
au deschis un foc viu asupra lor. 
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Trei din grup au reuşit să treacă Nistru'; al 
patrulea, preotul, de frica gloanţelor, a rămas pe loc 
şi s'a predat grănicerilor ruşi. 

De pe malul românesc s'a văzut cum grănicerii 
sovietici au tăbărît asupra preotului şi l-au ucis cu 
baionetele. 

In aceeaş noapte a fost găsit de grănicerii noştri, 
în apropierea malului românesc, un copil de 6 ani, 
fiu de moldovean, refugiat din Rusia. întrebat de unde 
este, a spus că a fost trimes de părinţi să ceară 
mâncare Ia români. 

Grănicerii noştri l-au primit, raportând cazul 
celor în drept. 

0 lăudabilă acţiune a soc. „Crucei Roşii" din Ti
mişoara — înfiinţarea de cantine pentru elevii săraci. 
Secţia societăţii „Crucea Roşie" din localitate şî-a 
ţinut Duminecă 27 Martie adunarea generală anuală 
în sala primăriei, sub preşedinţia d-nei Hermina dr. 
A. Marta. 

După cuvântul de deschidere, rostit de prezidentă, 
care salutând pe cei prezenţi, a stăruit în desfăşura
rea unei munci mai intense pentru prosperarea societăţii. 

D. Cornel Ştefan, secretar general, a citit darea 
de seamă a- activităţii pe 1931. 

D. I. Demenescu, expunând situaţia financiară, a 
dat citire procesului-verbal al cenzorilor şl descărcării 
gestionare. 

Procedându-se apoi la cooptarea de noui mem
bri în comitet, au fost aleşi d-nii protopop dr. Patri-
chie Ţlucra, Al. Lupu, directorul sucursalei băncii 
„Albina" şi 1. Teodorovlci, directorul sucursalei băncii 
«Victoria", cenzori; iar d-nii I. Constaotinovici şeful 
contabil al primăriei şl Virgil Spineanu, casierul b-cil 
„Victoria", supleanţi. 

La propunerea d-lui dr. Teleguţ adunarea admi
te ca pentru sprijinirea şi ajutorarea tineretului şcolar, 
să se înfiinţeze cantine şcolare. 

D. protopop dr. Ţlucra aduce apoi laude d-nei 
Hermina dr. Marta pentru activitatea depusă în cali
tate de prezidentă a societăţii. 

D-na Marta, încheind şedinţa, a făcut o largă 
expunere a activităţii societăţii, regretând că doam
nele şl domnişoarele din societatea timişoreană n'sn 
răspuns aşa cum se cuvine apelului pentru urmarea 
cursului de infirmiere predat de d. dr. Gabor, vice
preşedintele societăţii. D-sa a arătat mai departe mo
dal cum s'au distribuit ajutoarele primite dela „Crucea 
Roşie" a tinerimii din America, precum şi darurile 
făcute soldaţilor bolnavi din spitalul militar, evidenţiind 
apoi că filiala „Cruce! Roşii" din Timişoara numără 
230 membri fondatori şl 2590 activi cu 54 grupări 
ale tinerimii. 

MINISTERUL INSTRUCŢIUNII PUBLICE, AL CUL-
TELOR ŞI ARTELOR. 

Tem. 14194/1373/1932. 

AVIZUL 
Consiliului de Avocaţi No. 50 | 1932. 

Obiectul: Chestiunea Inspector General P. Roşlanu. 
Asupra petiţiilor Dlui Inspector General P. Ro

şlanu, înrcg. la No. 12533 şi 14194 | 1932, prin care 

se cere ca Ministerul să renunţe la recurs contra 
Deciziei Curţii de Apel, Secţ. V-a Bucureşti, No. 
291 | 1931, pronunţată în contencios administrativ ; 

Având în vedere că Dl. P. Roşlanu a fost trimis 
în judecata Comisiei de disciplină pentru faptul că, 
înainte de a fi funcţionar şi înainte ca Statutul 
funcţionarilor publici să între în vigoare, — deoarece 
D-sa a întrat în funcţiune la 1919, iar faptul s'a pe
trecut sub ocupaţiunea duşmană, — s'ar fi făcut cul
pabil de fapte, pentru cari a fost trimis în judecată 
la instanţele penate româneşti, dar a fost achitat şi, 
ceva mai mult, fapteie au fost considerate de instanţă 
ca inexistente; 

Având în vedere că Comisia de disciplină a 
găsit că poate cenzura chiar fapte anterioare intrării 
în funcţiune şi punerii în aplicare a Statutului func
ţionarilor publici, c a i fuseseră declarate de instanţa 
penală ca inexistente şi că, în judecată, Instanţa dis
ciplinară le-a privit sub incidenţa penală; 

Considerând că, în speţă, Curtea de Apel omi-
ţând să se mat pronunţe asupra celorlalte opt motive 
enunţate de reclamant, s'a oprit asupra primului mo
tiv al acţiunii în contencios, intentată de Di P. Ro
şlanu contra actului administrativ făcut de autoritatea 
ministerială pe baza deciziei suszisel Comislunl de 
disciplină ; 

Că asupra acestui motiv, violarea art. 5 din 
Legea Statutului funcţionarilor, combinat cu art. 8 din 
Regulament şl greşita interpretare a art. 51 şl 58 din 
acelaş Lege şi art. 91 din aceiaş Regulament, Ono
rata Curte, dupăce arată pe larg natura şl rostul ac
ţiunii disciplinare, stabileşte şl arată cari sunt moti
vele de drept ş! de fapt, pentru cari un fapt anterior 
Intrării în funcţiune a unui funcţionar nu poate fi 
cenzurat de instanţele disciplinare, mai ales când ins
tanţa penală care-1 judecase anterior, l a declarat 
inexistent, aducând în consecinţă sentinţă de achitare 
rămasă definitivă; 

Că, examinând chestiunea de drept, care for
mează obiectul deciziei Curţii de Apel, se constată 
că este exact în drept că, astfel cum a fost soluţio
nată de Onorata Curte, deşi ar putea face obiectul 
unei discuţii, dar aceasta ar fi fără şansă de reuşită 
faţă de argumentarea Curţii, care este în acord cu 
doctrina şi cu toată jurlsprndenţa streină şi că, deci, 
un recurs n'ar putea fi motivat şl susţinut cu succes 
in aceasta direcţie; 

Considerând, într'afară de orice hotărâre a jus
tiţiei, că fapta comisă de Dl Roşianu, pentru care 
fusese deferit Instanţei disciplinare, nu prezintă nici 
natura, nici gravitatea unei fapte care să conducă Ia 
un act administrativ de gravitatea celui atacat în jus
tiţie, în ipoteza dacă fapta ar fi existat şl s'ar fi co
mis în timpul funcţionării, deşi ea nu existase juridl-
ceşte şi se comisese anterior intrării în funcţiune şi 
anterior Statutului funcţionarilor publici; 
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Că, în afară de aceasta slabă situaţie juridică, 
care se prezintă pentru noi, mai este încă şi un alt 
fapt care se impune şi anume că din întreg dosarul 
caczei rezultă că Dl P . Roşianu dela intrarea sa în 
funcţiune a dat dovezi de reale servicii aduse Statului, 
că a fost în tot acest timp un funcţionar model şi că 
a făcut să între în patrimoniul Statului foarte însem
nate averi, dspăcum însăşi Onorata Curte constată 
în motivarea sa. Aceste fapte din dosar fac şi mai 
grea situaţia noastră, deoarece pledează pentru Dl. 
Roşianu şi conchid, că o îndepărtare a sa din ser
viciu ar fi nefavorabilă instituţiei şi bunului mers al 
acesteia ; 

Pentru aceste motive juridice cât şi de interes 
administrativ, Consiliul de Avocaţi opinează că este 
cazul a se renunţa la recurs. 

AVOCAŢI: 
S F . han 1. Dumitresca 
ss. Stello Voinescu 
ss. Ovid C. Demetrescu » 
ss. Titus Dragoş 
ss. George Alexianu 
ss. Florica Policrat 
ss. N. Voinescu, 

REZOLUŢIE: 
Se aprobă reintegrarea 

( s s ) N. Iotga 
(23. II. 1932). 

Concurs de şef-contabil. 
Nr. 2461/1932. 
Pentru postul de şef-contabil al Consiliului epar

hial ort. rom. din Arad, publicăm concurs cu termen 
de 15 zile, socotite dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este cel prevăzut 
în bugetul statului pentru postai de şef de serviciu cl I. 

Reflectanţii la acest post vor dovedi că au ter
minat cel puţin Academia de Comerţ şi bacalaureatul 
şl că au dexteritatea de a conduce Independent lu
crări de contabilitate. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta Con
siliului eparhial ort. rom. din Arad cererile lor, însoţite 
de autobiografie şi dovezi autentice despre studiile lor 
şi despre serviciile prestate până acum. 

Arad, din şedinţa comună a secţiilor Consiliului 
eparhial ţinută la 22 Martie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 
— o — 2—2 

Protopopiate vacante. 
Nr. 319/1932. 
Pentru îndeplinirea postului de protopresblter în 

tractai vacant Siria se publică concurs cu termen de 
30 de zile, socotite dela ziua ce urmează dela prima 
publicare în organul oficios „ Biserica şi Şcoala", cu 
dotaţlunea: 

I. DELA PROTOPOPIAT. 
1. Retribuţiunea dela Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela flecare preot din tract 

şi anume una m/m de grâu în natură, ori contra
valoarea în bani. 

3. Dotaţiunea dela Stat, conform bugetului gene
ral al Statalul. 

4. Spesele cancelariei ppeşti, conform concluzulu5 

sinodal Nr. 62 din 1914. 
5. Locuinţă protopopească. 

II. DELA PAROHIA CENTRALĂ SIRIA. 
1. Sesiunea parohială cu drepturile de păşunat 

şi de pădure. 
2. întregirea dotaţtei dela Sta*, conform legii în 

vigoare. 
3. Birui şl 
4. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 

parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca în ter

menul indicat să înainteze subsemnatului Consiliu e-
parhial recursele lor, Instruite cu documentele de cva-
llficaţiune, prescrise în §-uI 53 din Statutul organic 
şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 şl a-
nume: să dovedească cvalificaţiunea cerută reflectan
ţilor la parohiile de cl. I , să producă testimoniul de 
bacalaureat (Maturitate) şl să dovedească prin atestat 
că au împlinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc 
sau şcolar cu succes deplin şi că prin zelul, capacita
tea şi diliginţa lor, s'au distins pe terenul bisericesc 
şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. rom. ţinută în 22 Martie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

- ó — 2—3 

Nr. 1912/1932. 
Pentru îndeplinirea poştalul de protopresblter în 

tractul vacant al Hălmagiului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează după 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoa
la" cu dotaţiunea: 

I. DELA PROTOPOPIAT. 
1. Retribuţiunea dela Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc, dela flecare preot din tract 

câte un şinic (120 litre) cucuruz sfărâmat, ori contra
valoarea în bani. 

3. Uzufructul a 2 jug. cat. pământ tractual. 
4. Dotaţiunea dela Stat, conform bugetului gene

ral al Statului. 
5. Spesele cancelariei protopopeşti, conform con-

cluzulul sinodal Nr. 62 din 1914. 
6. Locuinţa protopopească cu intravilan. 

II. DELA PAROHIA CENTRALĂ A «HĂLMAGIULUI. 
1. întregirea dotaţlei dela stat, conform legii în 

vigoare, 
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2. Birul şl 
3. Stolele legale. 
Toate dările şl sarcinile publice după benefici

ile sale Ie va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca în ter

menul indicat să înainteze subsemnatului Consiliu e-
parhial recursele lor, instruite cu documentele de cva-
lificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul Organic şi 
prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: 
să dovedească cvaliflcaţiune recerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă testimoniu de ba
calaureat (maturitate) şi să dovedească prin atestat, că 
au împlinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin şi că prin zelul, capacitatea 
şi diligeţa lor s'au distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. român ţinută în 22^Martie 1932. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad. 
— o — 2 - 3 

Convocator. 
In conformitate cu a r i 6 din Regulam, pt. Org-

Desp. Asoc. Clerului A. Şaguna, prin aceasta convocam 
Adunarea- generali « desp. Arad al Asociaţiei, care 
se va ţine în zilele de 19 şi 20 Aprilie a. crt. în lo
calul şcoalei de lângă sf. bis Catedrală din Arad, cu 
următorul 

Program: 
Ziua- 1. (Matţi 19 Aprilie)—la orele 3 p. m. — 
1. Predică ocazională înainte de mărturisire. 
2. Misiuni interne ca mărturisirea preoţilor, a 

profesorilor-preoţi, a funcţionarilor bisericeşti şi a ab
solvenţilor de teologie. 

Ziua II. (Mercori 20 Aprilie) — la orele 8-10 
a. m: — 

1. Utrenia împreunată cu sf. liturghie ş] împărtă
şirea preoţilor. 

2. Predică ocazională înainte de împărtăşire. 
3. Te-deum. 
La orele 11 a. m. 
1. Deschiderea Adunării prin preşedintele Asoc. 

loan I. Ardelean paroh. 
2. Raport asupra activităţii pastorale a preoţime 1 

şi a cercurilor religioase din* cuprinsul Desp. în anul 
1931V 

3. Raportul'bibliotecarului. 
5 4. Raportul Casarulul. înscrierea de membrii 

5. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşe
dinte, la congresul viitor. 

6. Propuneri. 
7. încheierea şedinţei. 
Arad, la 5 Aprilie 1932 

loan I. Ardelean - loan Marşeu 
preşedinte: secretar 

Nr. 2869/1932. 

Comunicat Oficial. 
In scopul apărării pomilor fructiferi din 

grădini şi livezi în contra insectelor rozătoare 
şi în contra boalelor criptogamice, cari fac 
atâtea pagube în fructe, — Camera de Agri
cultură a Judeţului Arad a scos o publicaţiune, 
Nr. 1430, — care conţine sfaturi şi procedura 
în scopul ce-1 urmăreşte. Aceasta publicaţiune 
se va trimite Onor. noastre preoţim!, pe care 
o Invităm, că chiar şi de pe amvon să îndemne 
credincioşii a urma sfaturile ce li-se dau în 
privinţa stârpirii insectelor şi boalelor, pentrucă 
numai urmând sfaturile bune pot conta la o 
recoltă bună, care va aduce folos real în 
marea criză economică şi financiară de azi. 

Arad, la 6 Aprilie 1932. 

Consiliat eparhial ort. rom. 
Arad. 

Nr. 2479 I 1932. 

Comunicat. 
Sfânta Episcopie a Argeşului, cu adresa Nr. 

2391 din 18 Martie a. c. ne face cunoscut, că focul 
a mistuit Sf. Mănăstire Turnu, dimpreună cu chiliile 
monahilor petrecători acolo şi în dorinţa de-a reface, 
a tipărit 4 condici pantahuze, care să circule în toată 
ţara, conform aprobării Onor. Minister al Muncii şi 
Ocrotirilor Sociale. 

Din motivele invocate, încuviinţăm colectarea în 
Eparhia Aradului şi învităm pe Cucernicii Preoţi şi 
pe binecredincioşil noştri să contribue fiecare după 
putinţă şi să ijute Sf. Episcopie a Argeşului în sco
pul ce urmăreşte. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 29 
Martie 1932. 

Consiiiul Eparhial ort. rom. Arad. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform rezoluţiunei Ven. Consiliu eparhial Nr. 

2110/932, pentru îndeplinirea parohiei Dubeşti, protopo
piatul Birchiş, devenită vacantă prin mutarea preotului 
Marius Ţiucra la Remetea-luncă, se publică concura 
cu termin de 30 de zile dela prima apariţie în orga
nul oficios eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în esteuziunea 

de 29 jug. parte arător, parte fânaţ. 
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2. Uzufructul intravilanului parohial de 800 
sfgQ. 

3. Stolele legale. 
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficiu 

pe baza coalel de fasiune B. 
5. întregirea delà stat, care parohia nu o garan

tează. 
6. Casă parohială nu este. Consiliul parohial în

să se deobllgă a achita chiria pentru locuinţa preotu
lui, până se va edifica casă parohială. 

7. Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în Dumineci şi sărbă
tori şi va catehlza elevii delà şcoala primară din loc, 
fără altă remuneraţie delà parohie. 

Parohia este de clasa IH-a. Recurenţii vor avea 
să dovedească asemenea cvaliflcaţiune. 

Cei ce doresc a compèta la aceasta parohie, 
vor înainta recursele în termenul concursual, adresate 
Consiliului parohial din Dubeşti, la oficlul protopopesc 
ort. român din Birchiş, ajustate cu documentele cerute 
şi se vor présenta în acest Interval în sf. biserică din 
loc, în vre-o Duminecă ori sărbătore, spre a-şl arăta 
dexteritatea în cele rituale şl oratorie, observând strict 
dispoziţiunile §-lui 33 din Reg. pentru parohii. Cel din 
altă Eparhie vor dovedi că au binecuvântarea Prea 
Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial spre ă putea re
curge. 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu Traian Cibian protopopul Birchi-

şului. 1—3 

No. ÎS 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa a 
doua din Turnu, în urma trecerii în pensiune a preo
tului Gheorghe Bragla şi în urma rezoluţiunii Venera
tului Consiliu Eparh'al Nr. 2246/1931 şl 2558/932, se 
publică concurs cu termin de 30 zile, computat dela 
prima publicare în organul oficial „Blserica'şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Casa parohială. 
2. Sesiune parohială din 23 jughere pământ. 
3. Birul legal şi stolele legale. 
4. întregirea de salar dela Stat. 
Alesul va suporta toate contribuţiile după veni

tul preoţesc şi, pe lângă celelalte îndatoriri, .va cate
hlza elevii dela şcoala primară din loc. 

Doritorii de a reflecta la acest post — îş! vor 
înainta cererea de concurs, adjustată regulamentar, O-
flcluluî Protopopesc din Arad în termenul legal, în 
care răstimp — pe lângă încunoştinţarea prealabilă a 
Protopopului, vor avea să se prezinte în sf. biserică 
din loc, spre a-şi arăta dexteritatea în rituale şl ora
torie. Reflectanţii din altă Eparhie vor avea să dove
dească consimţământul Prea Sfinţitului Părinte Epis
cop al Aradului. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Turnu. 

In înţelegere cu: Traian Vaţian m. p. protopop. 

—o— 1—3 

BlSEftiCA Şl ŞCOALA 

In Atenţiunea Onor. B-ni conducători ai Oficiilor Parohiale, 
Librăriei Diecezane Arad str. Eminescu No. 18 i-a reuşit a se pune în legătură 
cu o fabrică de lumânări, c e a r d f ă r ă s ă f a c ă f u m s a u s ă p i c u r e , 
astfel că este în situaţie a oferi pe un preţ convenabil numai lumânări de 
cea mai bună calitate în orice dimensiune şi cantitate : 

Lumânări de ceară garantată albită kgramul Lei 3 2 0 
Lumânări cu compoziţie de 50°| o ceară albită garant. „ Lei 2 5 0 
Lumânări din ceară naturală de albine nealbită „ Lei 2 0 0 
Lumânări din ceară minerală albită „ Lei 150 
Lumânări din ceară minerală nealbită „ Lei 100 
Lumânări din comp. de ceară minerală alb. cu 50°|oparaf. „ Lei 7 0 

precum şi toate recvizitele bisericeşti necesare, ornate, reverenzi, icoane pictate pe pânză, 
lemn ş. a. cu preţuri foarte reduse, oleiu pentru candele ş a. 




